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 ATA DA 214ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

Dia 10 de agosto de 2022, quarta-feira, das 10h às 12h 
Via Microsoft Teams   

 

 ATA confeccionada por Beatriz Sartori de Oliveira 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

                

 

                Via chat 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas Longo 

Titular 

 

 

 

                Via chat 

 

 

 

 

           

 

 

 

Mauricio A. Marinho 

Suplente 

 

Secretaria Municipal 

de Cultura - SMC 

Paula Nishida Barbosa 

Titular 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

Solange Dias 

Titular 

Secretaria Municipal 

de Habitação - SEHAB 

Denise Falcão Pessoa 

Titular 
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Subprefeitura de Parelheiros Antônio Luciano Mourato 

 

Via chat 

 
Secretaria Municipal de 

Urbanismo 

e Licenciamento - SMUL 

Marcia Petrone 

Suplente 

SMA/Fundação Florestal Marcelo José Gonçalves 

Titular 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo - CETESB 

Maria de Lourdes Pinheiro 

Simões 

Suplente 

 

      CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-se anexada 

a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio do chat do aplicativo 

Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e 

de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-

2021. 

 

1.PAUTA DO DIA 

 
1.1- Deliberação da ATA 213° - Julho/2022; 

 

1.2- Câmaras técnicas & Grupos de trabalho; 

 

1.3- Informes Gerais. 

 

 

 

 

1. PAUTA DO DIA 
Luccas Longo, titular da presidência do Conselho (DGUC/SVMA) inicia a 

reunião dando bom dia e boas-vindas o(a)s conselheiro(a)s, convidados e os ouvintes 

presentes na reunião. Ele solicita que o(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, 

registrarem sua presença no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio 

de contato, para que posteriormente seja validada a presença e eventuais 

deliberações ao longo da presente reunião, conforme orientação já encaminhada 

e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho 

Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. Além do mais, recorda aos conselheiro(a)s 
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presentes que a gestão do Conselho Gestor foi expandida devido a pandemia, 

tendo ainda entre 3 a 4 meses para a renovação e que as pautas da Reunião 

Ordinária 214º serão simples e sintéticas, sendo baseadas em atualizações dos GTs e 

CTs. Por fim, agradece novamente aos presentes e aos que entraram na reunião e 

lembra que a conservação ambiental é sempre um trabalho contínuo. 

1.1- Deliberação da ATA 213° - Julho/2022 

 

Na primeira pauta do dia, referente a Deliberação da ATA 213º, Luccas solicita 

aos conselheiro(a)s que manifestem seus votos via chat. Assim, sete conselheiros e 

conselheiras presentes fizeram a aprovação da ata 213°, que passa, a partir do dia 

10/08/2022, a estar disponível no site da SVMA nas informações referentes a APA 

Capivari-Monos. Após a manifestação via chat, Luccas, para finalizar, pergunta se há 

alguma dúvida referente ao assunto. Com a sinalização negativa dos presentes é 

dado prosseguimento a reunião. 

 

1.2- Câmaras técnicas & Grupos de trabalho 

 

Luccas Longo apresenta as Câmaras Técnicas e as atualizações sobre seus 

respectivos Grupos de Trabalho. Além disso, comenta sobre a Câmara Técnica de 

Biodiversidade, esta que ainda precisa passar por votação no Conselho Gestor para 

ser efetivamente regulamentada e ser ativa em ações e atividades no âmbito das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. Entretanto, devido a muitas demandas em 

períodos recentes - o que inclui, entre outros projetos, cinco Planos de Manejo dos 

Parques Naturais Municipais e Reserva de Vida Silvestre Anhanguera no sul e noroeste 

do Município de São Paulo respectivamente - não foi possível discutir sobre essa CT e 

sua implementação. Luccas argumenta, a partir de discussões conjuntas prévias, que 

o contexto natural da Área de Proteção Ambiental Capivari-Monos é muito singular 

e significativo, com a presença de uma fauna ampla - como os muriquis, onça 

pintada, anta e diversos outros - o que também justifica a criação dessa CT.  

Além do mais, há a pretensão de ancorar os GTs “Muriquis Paulistanos” e 

“Coexistência Humano Fauna” à essa Câmara Técnica. Este último GT de uma ramo 

de pesquisa da biologia da conservação que busca uma relação mais harmônica - 

coexistência - das comunidades urbanas, periurbanas e rurais com a fauna silvestre 

do local. Dessa forma, Luccas ainda acrescenta que haverá - por esses motivos - uma 

oficina de coexistência, esta que ajudará a população a proceder de forma correta 

caso tenha contato com tais animais, e provavelmente será localizada na região do 

Jaceguava, justamente por ter uma aparição de uma onça parda nas propriedades 

rurais da área. 

 

Câmara Técnica De Saneamento e Infraestrutura Ambiental 

 

GT Embura - Saneamento: 

 

 Para fins de atualizações, Luccas passa a palavra para Sidnei, coordenador 
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da CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental, para poder relatar aos conselheiros 

e conselheiras presentes o andamento da Manifestação do GT Embura 

anteriormente deliberado.  

 Sidnei inicia sua fala comentando que houve uma reunião no dia 09/08/2022, 

com representantes da SABESP (Companhia de Saneamento Básico do Estado de 

São Paulo), CETESB (Companhia Ambiental do Estado de São Paulo) e da Prefeitura 

do Município de São Paulo e foi percebido que falta um coordenador para dar 

andamento mais ativo e dinâmico na instalação do saneamento no bairro. Assim, o 

promotor na reunião irá tentar direcionar e definir quem poderia ser um dirigente mais 

efetivo no projeto. Além do mais, Sidnei enfatiza a discussão que houve relativa a 

necessidade de uma planta, indicando os arruamentos e um planejamento 

consciente da área, para que seja possível construções planejadas e concordantes 

com a região, somado a um cronograma adequado que mostrará os passos a serem 

dados ao longo do tempo.  

 Depois das atualizações, Luccas agradece e lembra aos presentes que o 

acompanhamento e atualizações estão nas premissas da Manifestação, dessa forma 

é dever do Conselho Gestor manter esse contato e diálogo. Após isso, Márcia Petrone 

pergunta para Sidnei em relação aos polígonos (áreas delimitadas que precisam de 

instalação de infraestrutura), se estes, até os de maiores extensões, estão no mesmo 

zoneamento e Sidnei replica que em maior parte são ZEIS (Zona Especial de Interesse 

Social). Márcia justifica sua pergunta pois há casos em que em uma mesma 

propriedade pode haver diferentes categorias de zoneamento e o avanço de uma 

zona ou outra deve ser feita de forma cautelosa visando os objetivos do município e 

da conservação ambiental. 

 Luccas agradece as colocações e enfatiza a importância que essa discussão 

sempre esteja em foco no Conselho, justamente por existir diversas faces de 

discussões que podem ser debatidas conforme o projeto tem prosseguimento. 

 Márcia Petrone, novamente com a palavra, lembra da necessidade de 

quebra de paradigma relativo à ideia de que zona rural e de mananciais não 

necessitam que o poder público aja ao pensar os serviços de infraestrutura e 

saneamento básico, pois se não há o mínimo de intervenção pública o que resta é a 

degradação e poluição, tornando assim um problema de saúde pública.  

Além do mais, Márcia traz a notícia de que os povos indígenas, tanto do sul 

como do norte do Município de São Paulo, serão consultados para, caso queiram e 

julguem necessário, informarem aos agentes da Prefeitura pontos de vulnerabilidade 

dessas populações para posteriormente ser incluído no PDE (Plano Diretor Estratégico) 

- revisão intermediária - meios de proteção para os povos. Como réplica, Luccas 

lembra aos presentes que os Guaranis possuem cadeira fixa e exclusiva no Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos, justamente pela sua importância para a Zona Sul do 

município, tanto em questões ambientais como culturais. Dessa forma, Márcia finaliza 

sua fala pontuando que questões e dúvidas para serem dirigidas a esses povos estão 

sendo elaboradas, estas que serão cautelosamente construídas para permitir que os 

povos se sintam à vontade para dialogarem. Por fim, para finalizar, Luccas Longo 

enfatiza que tanto ele próprio como outros gestores das UCs da SVMA - Secretaria do 

Verde e Meio Ambiente, estão à disposição para qualquer ajuda que necessitarem 
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no processo. 

 

Câmara Técnica Educação Ambiental 

 

GT Cratera de Colônia 

 

 Luccas Longo dá início ao tópico pontuando que o GT Cratera de Colônia, o 

qual pertence à Câmara Técnica de Educação Ambiental, está ativo e solicita a 

Paula Nishida atualizações. 

 Paula inicia sua fala lembrando que o GT é relativo tanto a Educação 

Ambiental como Patrimonial e que as sugestões feitas pela Márcia Petrone na última 

reunião foram utilizadas de maneira muito proveitosa, as quais remetem o uso de um 

guia de acessibilidade para a elaboração dos textos relativos ao projeto. Assim, 

houve então um cuidado para a escolha de cores e redação, justamente para 

adequar a qualquer diversidade populacional. Após tais cuidados, foram detectados 

parágrafos muito longos, que serão reduzidos e remanejados. 

 Paula continua sua fala destoando um pouco dos assuntos relativos ao GT, 

mas ainda sim de extrema importância. Lembra, então, da recente inauguração da 

estátua da escritora brasileira Carolina Maria de Jesus, no centro do distrito de 

Parelheiros, um local muito querido pela autora que marcou uma boa parte da sua 

própria vida. Além do mais, Paula expõe o posicionamento da artista que elaborou 

a obra de homenagem e explica que a estátua está descalça para remontar suas 

raízes africanas, visto que os calçados relembram o colonialismo europeu. 

Para finalizar, Luccas pontua que ainda não há data para a próxima reunião 

do GT, entretanto tem como meta até o fim do ano concluir o projeto e conseguir 

recursos para os kits educacionais, que envolvem diversos materiais. Paula replica, 

por fim, lembrando que no dia 20/08/2022, na jornada do patrimônio, haverá um 

roteiro pela Cratera de Colônia e convida os presentes tanto para comparecerem 

como para divulgarem o evento. 

 

Câmara Técnica do Planejamento 

 

Comissão eleitoral - Renovação dos Conselhos das APAs 

 

Luccas Longo da início a sua fala pontuando que o processo eleitoral para as 

Unidades de Conservação tanto da Zona Sul como da Zona Leste do Município de 

São Paulo ainda está acontecendo e tem como fim, por hora, no dia 13/08/2022. As 

APAs estão quase com sua estrutura mínima para o Conselho Gestor, com cadeiras 

vazias na área Turismo/Hotelaria, Sindicatos e Ambientalistas. Assim, Luccas solicita 

aos presentes para que divulguem os links para cadastramento para a eleição dos 

Conselhos Gestores e qualquer dúvida estará à disposição para sanar qualquer 

dúvida. Também lembra que segunda-feira (15/08/2022), haverá uma reunião com 

a Coordenação de Gestão de Colegiados, para analisar os cadastros finais e inferir 

se há a estrutura mínima, caso não haja, será proposta mais uma prorrogação para 

ser alcançado o número de cadeiras representativas necessárias. Tal preocupação 
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com os representantes vem do fato que a APA Capivari-Monos tem reuniões mensais 

ininterruptas por 30 anos, desde o ano de 2002. 

 

1.3 - Informes Gerais 

 

 Para dar início a última pauta do dia, Luccas inicia o tópico lembrando que 

solicitou ao Marcelo José Gonçalves, presente na reunião, para que trouxesse 

atualizações relativas ao Conselho Gestor do Núcleo Curucutu do Parque Estadual 

da Serra do Mar. Dessa forma, Marcelo inicia sua fala indicando que haverá uma 

reunião interna no dia 23/08/2022 para fazer um balanço da gestão e dá alguns 

informes relevantes para a reunião. Assim, afirma que foi completado 100 km de trilha 

(pelo menos no ano de 2022) em diferentes zonas do Núcleo e serão desinstaladas 

as câmeras traps e instaladas em outros quadrantes para ser mantido o constante 

monitoramento dos animais da região da UC. Além do mais, terá uma iniciativa 

colaborativa de levantamento para a castração de cães e gatos e posterior 

captação de recursos para que esse projeto seja executado e foi dado início a 

elaboração de uma trilha na cachoeira “Três Quedas”, em Itanhaém. Esta que será 

a primeira iniciativa com acessibilidade para cadeirantes e pessoas com mobilidade 

reduzida da Baixada Santista e provavelmente do Vale do Ribeira. Por fim, Marcelo 

finaliza suas atualizações lembrando sobre o sucesso do monitoramento na região, 

que permitiu então capturar três caçadores com espingardas na região. 

 Luccas agradece a participação e colaboração do Marcelo e sugere que 

haja uma troca de experiências com a trilha que está sendo desenvolvida no Núcleo 

Curucutu e a Trilha Interparques, projeto que visa a construção de um trajeto de 

longa distância entre as UCs da Zona Sul do Município de São Paulo. Além do mais, 

Luccas comenta sobre a oficina proveitosa que ocorreu sobre os Muriquis, uma 

parceria ainda não institucionalizada entre a SVMA - Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente e o IF - Instituto Florestal que tem como objetivo a soltura de primatas 

(Bugio) nas Unidades de Conservação Municipais. 

 Para finalizar, Luccas Longo mostra a agenda para os próximos meses de 

reuniões do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos e agradece a participação de 

todos os presentes, lembrando que no dia nove de agosto foi comemorado o Dia 

Internacional dos Povos Indígenas. 

 Por fim, em memória a Adolfo Souza Duarte - conhecido como Ferrugem - um 

amigo e parceiro ambientalista e conservacionista, com ampla atuação na Zona Sul 

do Município de São Paulo, líder da ONG de defesa ao meio ambiente “Meninos da 

Billings”, que teve sua vida interrompida ao cair na Represa Billings, foi dado um 

minuto de silêncio em sua homenagem. Paula Nishida e Maurício Marinho trazem 

lembranças e homenageiam também toda a trajetória de Adolfo e enfatizam que 

todo seu legado será perpetuado de outras formas e por outras pessoas. Assim, 

Luccas finaliza a reunião com uma perspectiva positiva do futuro a partir de tudo que 

Adolfo Duarte, Ferrugem, construiu durante sua vida.  

 

São Paulo (SP), 10 de agosto de 2022.  
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Luccas G. R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

ANEXO I. Sala de conversas/Chat da reunião da 214ª Reunião Ordinária Remota do 

Conselho Gestor da APA-CM –  Dia 10 de agosto de 2022, quarta-feira, das 10h às 12h, 

via Microsoft Team

[Ontem 09:53] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Bom dia, Leo 

[Ontem 09:53] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Me escuta? 

[Ontem 10:03] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Luccas G R Longo, APA Capivari-Monos , 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

[Ontem 10:03] Mauricio de Alcantara 

Marinho 

Maurício Marinho - APA Bororé-Colônia - 

DGUC/SVMA 

[Ontem 10:03] Leonardo Amaral Piai 

Bom dia Pessoal, peço por gentileza, que 

validem suas presenças via chat, com 

nome, contato e instituição, por favor! 

Obrigado! 

 

[Ontem 10:05] Luciano Mourato (Convidado) 

Antonio Luciano Mourato                        

SUB-PA/CPDU/SPU                                 

almourato@smsub.prefeitura.sp.gov.br                            

 

[Ontem 10:10] Marcelo-PESM Núcleo 

Curucutu (Convidado) 

Bom Dia.Marcelo Gestor do PESM Curucutu 

 

[Ontem 10:11] Denise Pessoa (Convidado) 

Denise Falcão Pessoa- SEHAB proj 

 

[Ontem 10:11] Maria de Lourdes (Guest) 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

msimoes@sp.gov.br  CETESB 

 

[Ontem 10:12] Maria de Lourdes (Guest) 

Poderei ficar pouco tempo, tenho outra 

reunião 

 

[Ontem 10:12] Márcia Petrone 

Márcia Petrone - SMUL suplente 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

 

[Ontem 10:15] Maria do Socorro S Pereira 

Lippi 

Maria do Socorro Silva Pereira Lippi - 

UNISA 

 

[Ontem 10:23] Marcelo-PESM Núcleo 

Curucutu (Convidado) 

Aprovo. 

 

[Ontem 10:23] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Aprovo 

 

[Ontem 10:23] Luciano Mourato (Convidado) 

mailto:mpetrone@prefeitura.sp.gov.br
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Aprovo 

 

[Ontem 10:23] Maria do Socorro S Pereira 

Lippi 

Aprovo. 

 

[Ontem 10:23] Denise Pessoa (Convidado) 

Aprovo 

 

[Ontem 10:23] Maria de Lourdes (Guest) 

Aprovo ata de reunião anterior 

 

[Ontem 10:24] Márcia Petrone 

Aprovo 

 

[Ontem 10:27] Paula Nishida Barbosa 

Consegui! 

Bom dia. 

Paula Nishida 

SMC 

 

[Ontem 10:35] Maria de Lourdes (Guest) 

Se necessário, acionar o WhatsApp, pois 

estarei em outra reunião 

 

[Ontem 10:39] Márcia Petrone 

Importantíssima esta iniciativa de 

convivência. Quanto antes, melhor. 

 

[Ontem 10:40] Sol Dias (Convidado) 

Bom dia a todos! Solange Dias - 

Conselheiro Titular - entidades - AMTECI 

 

[Ontem 10:41] Sol Dias (Convidado) 

estou sem microfone 

 

[Ontem 11:12] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo (Convidado) 

Paula, fala da Carolina!  

 

[Ontem 11:21] Mauricio de Alcantara 

Marinho 

Bem legal essa atividade da jornada lá na 

Cratera, Paula! 

 

 

[Ontem 11:23] Walter Tesch 

 

 
 

[Ontem 11:34] Walter Tesch 

Parabéns Marcelo, gestor comprometido, 

temos que ter este mesmo espírito lá na 

Base Itariru, constatei na visita a terra 

Luminus, muita pressão na área 

 

[Ontem 11:35] Maria do Socorro S Pereira 

Lippi 

Parabéns Marcelo.

 

 

Anexo II – Registro fotográfico 214ª Reunião Ordinária - Remota - do Conselho Gestor 

da área de Proteção Ambiental Capivari-Monos - Dia 10 de agosto de 2022, quarta-feira, 

das 10h às 12h via Microsoft Teams 
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Início da reunião. 

 

Finalização da reunião. 
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